

2022年7月27日 星期三  
 责编:闵佳 美编:王亮 审读:侯玉娟

# “无声世界”唱出天籁之音

32岁的薛斐组建青岛首个听障儿童合唱团 5年来帮助30多名孩子建立起“语言自信”



今年32岁的薛斐是一名地道的青岛小嫚。8年前,她大学毕业后,受朋友的影响,开始接触听障儿童。后来,她放弃自己所学的经济贸易专业,跨界转行,开始从事人工耳蜗技术工作。更让人没有想到的是,为了让听力障碍的孩子们也能拥有丰富多彩的童年生活,像正常孩子一样大声歌唱,薛斐克服种种困难,组建成立了青岛第一家听障儿童合唱团,专门义务帮助有听力障碍的孩子进行声乐学习、训练,建立语言自信体系。2017年开始,青岛小海豚听障儿童合唱团正式成立,薛斐和志愿者每周都会带领孩子们进行声乐训练,不收取任何费用。经过几年的训练,合唱团的小学员由原来的不到10人发展到30多人,孩子们不仅语言表达能力得到了提升,而且还能唱出动听的歌曲,性格也变得更加活泼、开朗、自信。薛斐带领合唱团在全国各地参加演出和比赛,赢得了多项大奖。7月24日,早报记者在位于萍乡路上的青岛小百灵语言康复学校见到了薛斐,听她讲述听障儿童海豚合唱团走过的不平凡之路。

## 组建听障儿童合唱团

薛斐告诉记者,这一路走来,虽然困难不少,但看着这些听障儿童的语言表达能力得到提升,自己心里特别快乐……薛斐在大学学的是经济贸易,没想到会走进一个完全与所学专业不沾边的领域。2014年,薛斐大学毕业,按照父母的意愿,女儿能找一份踏实的工作,再成个家,过上幸福安稳的小日子,就是最好的安排。但薛斐却没走寻常的就业道路,因为有位朋友从事与听障儿童相关的工作,薛斐大学毕业后开始接触这个领域。

“随着对听障儿童了解的加深,每当看到听力障碍给这些孩子带来的困难和痛苦,我心里就很难过,总想着能不能为孩子们做点什么。”薛斐说,就这样,自己很自然地跨入了这个行业,从事人工耳蜗技术。此后,薛斐接触到更多的听障儿童,发现许多孩子来自普通家庭,生活条件都很一般,加上自身听力障碍,孩子们没有太多的机会学习音乐,更不用说上台唱歌表演。难道有听力障碍,就不能拥有正常孩子该有的生活吗?看到孩子们对舞台的渴望,她萌发了一个大胆的想法。

“有听力障碍的儿童虽然做完了人工耳蜗手术,拥有了基础的语言表达能力,但是对音乐却不敢尝试,因为他们没有自信,



青岛小海豚听障儿童合唱团发起人薛斐(后排左一)和孩子们在一起。

也没有舞台。”经常和听障儿童接触,已经掌握了大量专业知识的薛斐决定,成立一个听障儿童合唱团,帮助这些特殊的孩子通过专业、系统的基础训练,提高对声音的敏感度,增强语言能力,唱出最美的童声。

2017年,薛斐开始筹建青岛小海豚听障儿童合唱团,为听障儿童免费提供训练。许多爱心人士得知这个消息后,主动加入薛斐的公益团队,成为志愿者。小海豚听障合唱团志愿者公益团队由青岛大学音乐学院、红帆童声合唱团和乐音声乐一起组建成立。

## 一对一进行指导训练

“合唱团成立之初,虽然是不收费的,但是因为家长们不了解情况,加之对孩子唱歌没有信心,没人主动把孩子送过来。”薛斐说,一开始,只有9个孩子来参加活动。青岛大学音乐学院专门腾出了一间教室,作为小海豚听障合唱团的训练场所。尽管孩子少,但志愿者每个周六都会按时上课。因为这些孩子都有听障问题,没有音准,没有旋律感,更不理解何为音色,来自青岛大学音乐学院的志愿者都是一对一地对孩子进行指导训练,从一个口型到一句歌词,从练习发声到唱出完整的句子,就这样经过反复耐心细致的训练,首批听障儿童的歌唱水平得到了很大提高,不仅能单独演唱歌曲,而且掌握了几种合唱方式。听到孩子们优美动听的歌声,薛斐的心里激动万分,她下定决心,就是再困难,也决不会辜负这些孩子的努力。

合唱团的孩子们不但唱出了优美童声,还藉此建立起语言表达的自信心,他们能和正常儿童一样登台表演,看不出任何区别。薛斐介绍,第一批9个孩子的成功,让更多家长看到了希望,纷纷把孩子送了过来,团员数量一下子增长到了30多名。这样一来,训练场地太小又成了问题。作为小海豚合唱团的志愿者,青岛工艺美术协会副秘书长马宗正主动把自己家的阁楼

腾了出来,作为孩子们每周进行康复训练的教室,这一上就是好几年。

到如今,小海豚听障儿童合唱团已经走过了5年多时间。青岛大学音乐学院的刘宇博老师和红帆童声合唱团、乐音声乐的众多志愿者每周六都会放弃休息时间,来陪伴这些听障儿童。家长们对他们的付出看在眼里,心里感激,经常悄悄放下一些钱以支持合唱团。薛斐知道后坚持拒绝,但家长们恳切地对她说:就当我们也是志愿者,捐资为合唱团出一份力吧。

## 团员们拿回音乐大奖

采访中,薛斐特别提到了一名小团员,就是获评2022年青岛新时代好少年,来自青岛沧口学校的王泰懿。“这个孩子特别优秀,开始时因为听障问题,唱歌水平一般,志愿者通过很长时间的一对一训练,帮助她一点点慢慢练习发声唱歌,后来她取得的成绩让所有人骄傲感动。”薛斐说,2011年1月出生的王泰懿在3岁时被诊断为听力一级残疾,此后经历了漫长艰难的康复之路。在老师和家人的帮助下,她不但慢慢学会了说话,还参加各种公益活动和志愿服务,她不但在听障儿童合唱团表现突出,绘画、写字、摄影作品也多次获奖。她用自己的坚韧、勤奋、努力赢得了老师和同学们的称赞,赢得了青岛沧口学校的最高荣誉——学校勋章,被李沧区评为“感恩好少年”,今年更是获评青岛新时代好少年。

获得进步和成就的不只是王泰懿一人,5年中,30名听障儿童在小海豚合唱团找到了“最美声音”和“语言自信”。听障儿童刘惟予参加小金唱片比赛,获得青岛赛区铜奖和央音青岛赛区最具潜力奖。合唱团2019年参加了沈阳第一届童声合唱节,获得银奖和特别贡献奖;2020年参加青岛市少儿春晚节目录制;2021年在北京梅兰芳大剧院参加小金唱片全国展演颁奖典礼……提起这些成绩,薛斐和几名志愿者十分感慨,这也正是推动小海豚合唱团不断前行的动力。

## / 延伸 /

## 再难,我们也会坚持下去

“很庆幸能帮助这些听障儿童恢复听力和语言表达,每当看到孩子们一点点好起来的细微变化,心里就特别激动。”薛斐说,这些年加入合唱团的听障儿童越来越多,她每周六都会和志愿者一起陪伴着这些孩子,按照预定的课程帮助他们进行声乐训练。

随着合唱团渐渐发展壮大,经常要去外地参加各种演出、比赛,由此产生费用就成了很大问题。薛斐介绍,这些年多亏了一些爱心企业的捐助,才能维持孩子们正常的活动费用。青岛习远咨询有限公司老板得知听障儿童合唱团的情况后,主动找到薛斐,每年提供一些赞助。AB耳蜗公司每年也拿出专项经费,资助合唱团参加全国各地的演出和比赛。

“不管将来有多大困难,我们一定会把合唱团办下去。”薛斐说,合唱团现在面临的问题不少,随着加入合唱团的听障孩子越来越多,进行训练的场所有限,这是目前面临的最大困难。另外青岛小海豚合唱团的名声越来越大,参加全国各种演出和比赛的机会增多,需要社会各界共同支持,帮助更多的听障儿童学习成长。